



# 中央定调！ 重庆：超大城市，我国重要的中心城市

近日，《武汉市国土空间总体规划（2021~2035年）》获得国家批复，至此，全国22个超大特大城市的国土空间总体规划全部获批。其中，上海、北京、深圳、重庆、广州、成都、天津为7个超大城市。北京、天津、上海、重庆和广州的定位为“我国重要的中心城市”。超大特大城市是我国集聚人口和产业的主要空间载体，人口和经济密度都很高，超大特大城市国土空间总体规划的全面获批，这标志着我国重点城市未来发展的空间蓝图已绘就。那么，超大特大城市国土空间规划，规划什么？怎么规划？带来哪些新机遇……

## 超大特大城市都有谁？

顾名思义，超大特大城市，人口规模足够大，城区常住人口1000万以上，为超大城市；城区常住人口500万~1000万，为特大城市。根据第七次全国人口普查，我国超大特大城市一共有22个，其中——

### 7个超大城市：

上海、北京、深圳、重庆、广州、成都、天津；

### 15个特大城市：

武汉、东莞、西安、杭州、佛山、南京、沈阳、青岛、济南、长沙、哈尔滨、郑州、昆明、大连、苏州。

## 各城市功能定位是什么？

北京、天津、上海、重庆和广州为“我国重要的中心城市”

深圳为“国家创新型城市”

郑州为“中部地区重要的中心城市”

西安和成都为“西部地区重要的中心城市”

南京和苏州为“东部地区重要的中心城市”

昆明为“面向南亚东南亚的区域性中心城市”等

## 这些城市的规划如何精准定位？

据介绍，22个超大特大城市的自然环境、资源禀赋、经济发展水平、历史文化底蕴等方面，都有显著差异和格局特色。这种差异性就要求每个城市的国土空间规划必须根据自身特点进行设计，因地制宜地组织编制符合当地特色的规划方案，实现精准的发展目标和功能定位。

专家表示，这些城市都是未来国家竞争力提升的重点区域，但每个城市的



重庆中心城区城市景观  
新华社发



2月15日，渝中区洪崖洞景区，游客们在千厮门大桥上打卡洪崖洞。  
据新重庆-重庆日报

差异也要在批复中明确出来。比如，广州在粤港澳大湾区的集聚区内，在对外开放上面，广州会承担一些更多的任务；成都在成渝地区双城经济圈，要承担一些西部经济增长的一些效用。

## 将对我们的生活产生什么影响？

首先，规划更加关注城市安全

底线，尤其在应对未来气候灾害方面，提高了预测监测设施的布局水平，将更有效保证人民生命财产安全。

其次，随着交通布局的优化、城市生活圈的建设、公共服务设施的完善，城市品质会得到全面提升，百姓出行便捷性、生活宜居性都会显著增强。

## 为22个超特大城市

## 带来哪些新机遇？

◇一是超特大城市核心功能将不断强化，全球竞争力将稳步提升。国土空间规划的批复为各超特大城市确定了核心功能定位，未来10年，超大特大城市将立足国家所需、城市所长、发展实际，全面落实国家重大发展战略和国家赋予的使命任务，不断夯实自身核心功能，更好代表国家参与全球竞争。◇二是超特大城市集聚和辐射带动效应将更加凸显，以超特大城市为核心的都市圈和城市群培育建设提速。未来10年，超特大城市城市空间布局将持续优化，与周边城市和地区协同合作机制不断健全，部分功能将向外围城市有序疏解转移，核心和外围城市将形成高效畅链的设施链，构建错位互补、有序分工的产业链供应链，都市圈和城市群整体和综合竞争力将进一步提升。◇三是超特大城市开发边界全面划定，盲目扩张冲动得以控制。国土空间规划的批复更好地平衡了各超大特大城市发展与管理的关系，未来10年，超特大城市生产生活生态空间将不断优化，大城市病将得以减轻和避免。各城市在以人为本的理念指引下将优化城市基础设施、公共服务设施、生态绿色低碳设施布局，健全城市治理体系，提高城市服务质量，形成高标准、国际化、人本型的人居环境品质。◇四是城市韧性短板加快补齐，安全防范能力将不断增强。未来10年，超特大城市的防灾应急能力稳步增强，平急两用基础设施建设不断完善，城市抵御外部冲击和内部突发事件的防风险水平进一步增强，助力维护国家安全、社会安定和人民安宁。

据央视新闻、新重庆-重庆日报

## 2025全国两会

新时代 新征程 新重庆

# 全国人大代表毛相林：下庄村今年的目标是人均纯收入争取达25000元

随着全国两会脚步临近，全国人大代表、巫山县竹贤乡下庄村党支部书记毛相林正紧锣密鼓地准备关于提升山区农村饮水安全保障能力、生态保护及乡村振兴等方面的建议。作为一名扎根基层的人大代表，毛相林不仅关注本村的发展，更心系广大山区农民的生活条件改善与提升。

雨水节气过后，正值柑橘春季管护的关键时期。在下庄村的果园里，毛相林正在与农技人员交流，探讨柑橘种植中遇到的各种问题。去年，在他的努力下，林业部门为当地购买了针对野生动物侵害农作物的保险，极大地提高了村民的积极性。“现在林业局给我们这些片

区买了保险，所以我们今年很有信心。”毛相林在接受采访时说，虽然只有650亩柑橘，但这是所有人的寄托，“希望通过它给老百姓带来更多的经济效益，让老百姓过上好日子。”

近年来，下庄村不仅大力发展柑橘产业，还打造标准化果园，推动乡村旅游，实现产业多元化发展。下庄村也因此荣获“全国乡村旅游重点村”和“全国乡村治理示范村”的称号。为了吸引更多游客，村里新增了油坊、酒坊、豆腐坊等多个特色作坊，全年接待游客超过10万人次。“去年我们的人均纯收入已达到22000元，今年的目标是争取达到25000元。”毛相林满怀信心地说。

作为始终关注乡村振兴与民生改善的基层代表，毛相林在赴京参加两会前，特意检查了村内的饮水安全情况，并对高寒及边远山区面临的饮用水难题进行了深入调研。他说：“许多山区由于水源供应不够稳定，一旦遭遇极端天气，饮水安全就存在风险。”对待这些极端情况，相关部门主要通过送水上门缓解了这一困境，从长远来看，仍需从根本上提升供水稳定性与安全性。毛相林计划在今年全国两会上提出相关建议，增强山区农村饮水安全保障能力，确保每一位村民都能稳定获得清洁的饮用水源。

新重庆-重庆晨报记者 陈军 通讯员 鲁作炳 摄影报道



毛相林在管护柑橘苗